

## 世相

## 按着秒表杭州高楼逃生

生命通道上,自行车、油漆桶、饮水机……  
你想得到想不到的东西都会撞见,有的干脆被封死!

■本报首席记者 金霖萍  
实习生 朱小雨 文/摄

“天干物燥,小心火烛。”随着近日各地几起爆炸、火灾事故的突发,一个现实的问题摆在大家眼前:万一发生火灾,你家的消防通道安全吗?

昨天,本报记者带着秒表,来到杭州市区的几处高层住宅,体验逃生通道的“生死时速”。

## 消防通道成“杂物间”

上午8点,凤起路中山北路口。我来到国都公寓3幢,乘电梯到达顶楼16楼,推开了紧闭的消防通道门。虽然是模拟逃生,也马虎不得,我深呼一口气,按下秒表,开始以百米冲刺的速度往楼下冲。

楼道很窄,只够两人并肩通行。首先顺利通过15楼。

14楼的转角让我皱起了眉头。通道的大门被一块白板抵着,无法关上。2平米大小的通道平台俨然变成了一个杂物间。

没想到,13楼的通道大门也是大开,转角也被打造成了一个储物间:一辆黄色的女士自行车和一辆蓝色男士自行车并排靠在一起,旁边放着一张积满灰尘的床垫和3个空油漆桶,占据了2/3的通道。我放慢了脚步,小心地侧身通过,以免踢翻油漆桶。

12楼的消防通道竟然住着一只大白兔。它的笼子被废弃的木门、饮水机、水桶、层层叠叠的编织袋包围“居住环境”实在堪忧。

我一边躲避脚下的障碍,一边快速通行。秒表显示,从16楼到1楼,共用时2分39秒。而估算一下,如果没有这些障碍物,单人通行的话,时间肯定能控制在2分钟以内,速度至少提高25%。

## 车辆和通道争位置

随后,我又走访了平海公寓和仙林苑两个



杭州仙林苑的消防通道被自驾车占掉一半

高层住宅小区。

平海公寓1幢的消防通道同样存在杂物占用现象。在15楼,该通道平台被一长条木桌封死,不仅通道大门无法正常开关,上下楼梯也被彻底隔断,无法通行。

这时,我遇到了小区住户蒋女士,她正在停放自家的自行车。“为什么要把自行车停在消防通道里?”我问。

“小区里停车不方便,与其停到楼下车库,还不如推到自家门口方便,还安全。你不知道,今年上半年我就被偷了2辆车了。”蒋女士说,她也想到过,万一发生火灾,这样会妨碍通行,但也就想想罢了,没当回事。

相比之下,仙林苑16幢的情况要好一些,基本无杂物堆放现象。我发现,该幢一层就有自行车库,停车方便,居民自然不会把车推进消防通道了。

然而,仙林苑的室外消防通道,却颇具讽刺意味。

虽然小区的消防通道出入口挂着一块大红警示牌,上面写着“消防通道,请勿占用”几个大字,但还是有不少私家车就停在牌子下面,通道一半的宽度被占。万一发生火灾,消防车根本无法在此通行。

## 高层建筑的安全不容忽视

高层建筑不同于普通建筑,它层数多、规模大、人员集中、疏散难、功能复杂、设备众多、用电负荷大、配电线路多、可燃物多、火灾负荷大、烟囱效应强……消防安全管理稍有疏忽,就有可能发生火灾。

别小看消防通道内堆放的杂物,这些都是严重的安全隐患。它们不仅大大延缓了人们的逃生速度,而且容易引起进一步燃烧,阻断人们重要的逃生之路,让人成为“瓮中之鳖”。

消防指挥员袁园告诉记者,作为高层建筑最重要的疏散通道,消防通道的大门平常本应关闭。因为一旦发生火灾,关闭的通道门可使火情得到隔离,消防通道才能成为逃生通道。然而目前很多高层小区居民为了出入方便,特意敞开通道大门,极易使消防通道产生烟囱效应,加剧火势的蔓延。

袁园提醒,关闭通道门并不等同于上锁。

“在消防检查中,我们发现很多居民私自把楼层的消防通道大门给锁上了,这样一来,火情发生时人们就无路可逃了。”

据悉,目前,平海公寓已贴出通知,要求业主尽快清理掉消防通道内的杂物。

## 链接:

超过24米或者10层以上的建筑被划为高层。截至今年7月,杭州共有高层建筑(包括县市)3958家,其中大部分集中在杭州主城区和钱江新城。

据消防部门统计,杭州在今年上半年发生火灾425起,死亡4人,和去年同期相比有不小的增幅。



杭州平海公寓的消防通道被一张桌子完全封死

## 我们一起带上刀去发泄一下吧

温州有人失恋后上街撒野

■通讯员 龙剑

本报讯 3个心情不好的男子为了寻求发泄,竟然带刀上街砍人。8月13日,温州龙湾区检察院以涉嫌寻衅滋事罪对嫌犯之一的金某提起公诉。

1988出生的金某,家住云南昭通,去年来温州务工。很快,在厂里他结识了两位工

友——阿力(身份不明)和小程(另案处理)。2010年4月7日晚,他们3人在金某的宿舍里玩耍。突然,阿力长叹了一口气,说自己失恋了,心情很不好,随后提议“我们一起出去发泄下,带上刀,看到身边带女的男子就砍!”金某先是一愣,继而说:“好啊!我心情也不好,就一起出去发泄一下。”同样心情不好的小程也积极回应。3人各自揣上一把西瓜刀,上街寻

找可供他们发泄的对象。

当他们来到温州龙湾区海城街道中星村海工大道时,看到了周某正和一个漂亮的女孩子有说有笑地走在一起。这幕场景让他们3人非常不爽。金某气势汹汹地持刀上前问周某是干什么的。随后,阿力抡刀从后面冲上去,砍在了周某的脸上。

周围群众见状立刻报警,不久后金某被抓获。



炒股“入魔窟”  
借了460万不还

■通讯员 小曾

本报讯 徐某原本是天台一家医院的职工,但她并不满足于一年2万多元的收入,坚信炒股能赚大钱。为了获取资金,在一年多的时间,徐某30余次以各种理由向别人借钱,金额达460余万元。然而,钱没赚到,窟窿却越来越大,她最终因涉嫌诈骗罪被抓获。

徐某是个向往过上奢侈生活的女人,但2万余元的年收入让她觉得距离那种生活太远,为此,她瞄上了股市。为了获取炒股所需资金,2008年3月9日,徐某以高额利息为诱饵向同事吴某借了17万元。让徐某始料未及的是,这笔钱刚刚投入股市便亏了,而且亏损额每天都以惊人的速度扩大。

为了堵住窟窿,徐某不得不将更多的钱投入股市。之后,徐某以各种理由向亲戚朋友借款,总计450余万元。借钱借到后来,可能连她自己都麻木了,不少借来用于投资的钱,最终却用于个人消费。

今年4月14日,徐某再也无法承受债主们追讨,终于东窗事发。归案后,徐某对自己的行为供认不讳,警方从她家里搜出了大量从香港、杭州、温州等地购买的奢侈品。8月13日,徐某因涉嫌诈骗罪被天台县检察院批准逮捕。

## 拍案语录:

从她第一次借款开始,注定就是条不归路。窟窿越来越大,人也越来越疯狂,最后干脆破罐子破摔,钞票反正还不出,先潇洒一把再说。徐大姐,这样的潇洒,代价很大的。

烧垃圾熏死蜜蜂  
被判赔钱

■通讯员 魏金金

本报讯 176箱蜜蜂放在路旁,却被烟熏火燎烧死了多半。养蜂人为此心疼不已,他认为这是邻居故意想毒死他的蜜蜂,而他的邻居却并不这样认为。双方为此事纠缠了3年,8月13日,绍兴县法院作出了判决。

2007年8月22日,养蜂人邵某忽然发现蜂场旁起火了,后来才知道,原来是邻居陈某在烧垃圾。之后连续4天,陈某每天都在蜂场旁烧垃圾。邵某称,5天下来,他养的蜜蜂死了一半多。他认为陈某是有意针对他。

邵某找到陈某理论,要求赔偿损失。而陈某却并不这样认为。他觉得,在农村,烧点秸秆或垃圾那是很正常的事情。至于烟往哪里飘,是否熏死了蜜蜂,根本不是他所能控制的事情。双方你来我往,却始终没有结果。今年1月,邵某一纸诉状将陈某告上法院,要求他赔偿5万元余元的损失。

绍兴县法院经过审理认为,被告焚烧垃圾的行为导致原告蜜蜂死亡,被告应对此负责任。而原告因为养蜂扰乱了他人生活,也存在过错。一审判决原、被告按三七开的标准承担5万余元的损失。

## 拍案语录:

复杂的事情简单化,那叫能力;简单的事情复杂化,那叫蠢瓜。如果陈某真是因为邵某养蜂被扰乱了生活,和对方说一声,交涉一下,问题不就解决了吗?弄得火光冲天,问题没解决,最终还要赔钱。